

中日科技合作走过40年

40年来,中日两国科技合作不断深化、硕果累累。业界人士普遍认为,两国在科技领域互补性强,各有优势,未来合作前景十分广阔。

昨天:技术市场获双赢

1978年,中国向世界敞开大门,开始在科学技术领域加速学习、追赶,而发达国家企业也得以凭借先进技术进入广阔的中国市场,取得丰厚回报。日本与中国一衣带水,日本企业得风气之先,加速进入中国市场。

改革开放初期,日本新日铁和上海宝钢“牵手”可谓典范。当时,新日铁在上海宝钢工厂建设、技术引进和人才派遣与培训等方面提供协助,并由此和宝钢建立了紧密的合作关系,帮助中方提高了钢铁生产技术,同时也顺利开拓中国市场。

1979年,日本松下电器创始人

松下幸之助访问中国,与中方签订协议,向上海灯泡厂提供黑白显像管成套设备。1987年,松下电器与中方伙伴合资成立北京松下彩色显像管有限公司,成为当时规模最大的中日合资企业。

改革开放后,像新日铁和松下这样积极到中国投资的日本企业还有很多,它们带来的资金和先进技术,支持了中国现代化建设,同时也收获了丰厚的利润回报。比如,松下电器曾一度占据中国家电市场20%的份额。

今天:双向互动更频繁

随着中国科技水平的提高,如今中日两国在科研项目、资金、人才、技术等方面的交流更多体现为双向互动,合作也更趋深化。

以中关村为例。2001年,中关村科技园区在日本挂牌成立了中关村

驻东京联络处,通过吸引留学生回国创业、推动中关村企业家与日本企业界交流等,为双方合作铺路搭桥。

中国高科技公司也逐渐进军日本,受到日本合作方和消费者的欢迎。以华为公司为代表的中国高科技企业纷纷在日本成立研发中心,录用日本优秀技术人员。同时,华为的产品也在日本获得了非常不错的市场份额。

两国间人才交流也愈加频繁。2016年起,应中国科技部邀请,日本开始派出政府机关和大学等机构的青年科技人员访华,3年来访华团人数几乎翻倍,从2016年的78名增加到今年的150名。

今年的日方访华团团长、日本科学技术振兴机构特别顾问冲村宪树表示,中国的科技发展进步很大,有很多值得日本学习之处,之前的访华团学习交流效果很好,反

响热烈,所以有越来越多的日本青年科研人员申请参加这一交流计划。

在冲村宪树等老一辈专家的推动下,日本科学技术振兴机构近年来实施了面向亚太地区青少年的“樱花科技计划”,今年有约2500名中国青少年受邀访问日本的学校、科研机构和企业,并与日本诺贝尔奖得主等科学家面对面交流。

明天:优势互补潜力大

今年8月底,中日政府间科技合作委员会第16届会议在东京召开,双方签署关于共建联合科研平台合作的谅解备忘录。未来,日中两国将在环保、能源等重点领域进一步加强合作研究,包括双方研究机构互派人员等。

出席会议的中国科技部副部长志刚指出,中日科技创新合作互补

性强,发展潜力大,加强在科技创新领域的平等互利合作,是两国领导人的重要共识,符合两国的共同利益,符合两国在创新驱动发展道路上的行进方向。

企业界和学界已经行动起来。日前,中关村集成电路设计园在东京举行推介活动。园区副总经理周瑞表示,日本一些企业在集成电路设计等方面拥有独特的优势,中关村集成电路设计园希望和日本业界加强合作与交流,用中国的市场和专业平台服务来对接日本的技术和项目优势。

曾任日本文部科学大臣、东京大学校长的有马朗人,是日本科学界坚定支持两国长期合作的众多名人之一。这位年近九旬的科学家坚信21世纪是亚洲的世纪,他呼吁中日两国进一步加强科技合作,造福两国人民和世界人民。

(新华社 华义)

信息短波

中国学者获阿尔巴尼亚“国家贡献勋章”

新华社地拉那11月2日电(记者刘力航)阿尔巴尼亚“国家贡献勋章”授勋仪式11月2日在地拉那大会堂举行,阿尔巴尼亚总理拉马为北京外国语大学阿尔巴尼亚语专业的教授柯静授勋。

授勋仪式在为期一年的纪念民族英雄斯坎德培逝世550周年国际学术研讨活动闭幕之际举行。拉马在仪式上高度评价柯静在阿尔巴尼亚和巴尔干研究方面的突出贡献,对她在培养阿尔巴尼亚语人才的工作表示赞赏。

中国驻阿尔巴尼亚大使姜瑜、阿尔巴尼亚学术界人士及相关研究领域的外国学者共同见证了授勋仪式。

“国家贡献勋章”是阿尔巴尼亚政府为外国人士设立的最高荣誉勋章。柯静是第三位获此勋章的外国人士,也是第一个获此勋章的中国人。

英国筹建首个全天开放博物馆

新华社伦敦11月1日电(记者张代蕾)据英国媒体11月1日报道,伦敦正在筹建英国首个真正24小时不打烊的博物馆。

英国《泰晤士报》当天援引伦敦博物馆馆长莎伦·阿门特的话报道说,如果资金按时到位,伦敦博物馆定于2023年搬迁到新址,同时实现全天24小时开放。

按计划,伦敦博物馆将搬到距离现址不远的伦敦市中心的法林顿地区,那里周边有不少酒吧和早市,是一个夜生活丰富的地区。阿门特说,打造24小时博物馆旨在融入社区文化,刺激当地夜间经济增长。

她说,新馆面积更大,能为更多展品提供展示空间。此外,一条火车线路还将从新馆的地下室缓慢穿过,乘客可透过车窗速览博物馆的部分展品。

预计整个改造计划需要2.5亿英镑(约合22.4亿元人民币),目前已筹集到大部分资金。

伦敦博物馆1976年开馆,现址位于伦敦金融城内,是一座展示伦敦从史前时期到20世纪发展变化的历史博物馆。博物馆藏品超过600万件,目前每天开放时间为10时至18时。

英国现有不少博物馆每周五延长开放时间到22时,每年还举办“博物馆之夜”活动,鼓励人们在晚上到博物馆参观。

泰国将从2021年起完全禁止进口塑料垃圾

新华社曼谷11月3日电 泰国国防部官员日前说,目前泰国已禁止进口422种电子垃圾,并决定从2021年开始完全禁止从国外进口塑料废品。

泰国国防部发言人空奇11月2日在总理府召开的解决进口垃圾问题会议上说,除了高价、使用寿命长的电器外,泰国现已禁止从国外进口废旧电器、电子零部件、金属残片等422种电子垃圾。

这次会议还决定,泰国2019年的进口塑料废品不得超过7万吨,2020年不超过4万吨,2021年泰国将不再进口塑料废品。

据泰国媒体报道,泰国进口的电子废品中,由国内有资质公司通过正规途径处理的只占总量的10%,其余则流向无处理资质的工厂。

此前泰国自然资源和环境部部长素拉沙说,过去10年中,泰国每年产生塑料垃圾超过200万吨,大部分都未经恰当处理,造成污染,而泰国向海洋排放的垃圾量也位居世界前列。

为减少塑料污染,泰国政府计划减少塑料袋、塑料瓶等在政府部门及企业的使用量。

2019年世界经济论坛年会将聚焦“全球化4.0”

新华社日内瓦11月5日电(记者凌馨 施建国)总部位于日内瓦的世界经济论坛11月5日宣布,2019年世界经济论坛年会将于明年1月22日至25日在瑞士达沃斯召开,年会主题为“全球化4.0:打造第四次工业革命时代的全球结构”。

世界经济论坛表示,四大变革正在赋予全球化新的定义,这些变

革包括全球经济领导格局由奉行“多边主义”进一步发展为“诸边主义”、全球势力划分由单极主导向多极平衡发展、气候变化等生态问题对社会经济发展造成威胁、以及第四次工业革命下新技术以前所未有的速度和规模兴起。

4.0刚刚开始,面对这一巨变人们猝不及防,仍在用过时的观念应对全球化进程中的新问题。他强调,

仅停留在对现有机制的小修小补无异于事,只有对其进行重新设计,才能规避当前面临的各种问题,抓住新机遇。

世界经济论坛表示,全球化4.0能否为世界带来普惠发展,取决于企业、政府乃至国际层面的治理方式能否充分适应这一新的经济、政治、自然和社会环境。围绕全球化4.0这一主题,届时年会将汇聚来自

政府、国际组织、商界、媒体等各界代表和专家约3000人,参与400多场讨论活动。

世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。其前身是1971年由施瓦布创建的“欧洲管理论坛”。1987年,“欧洲管理论坛”更名为“世界经济论坛”。

做韩国民众通往中国的资讯桥梁

韩国最大的媒体集团中央传媒集团与韩国最大互联网企业NAVER,以“中国”为关键词强强联手,诞生了韩国大型门户网站中首个以国家为主题的订阅频道“NAVER中国”。

短短两年时间,该频道就收获了超过150万订阅用户。这在只有5000多万人口的韩国,是个了不起的成就。

“我可以非常自信地说,‘NAVER中国’已经成为韩国民众了解中国、获取中国资讯最大的专业平台。”负责该平台管理和运营的CHINA LAB法人代表韩友德日前对访问韩国的中国新闻交流团如是说。

曾作为记者常驻中国、目前还兼

任韩国中央日报社中国研究所所长

的韩友德,是一名资深媒体人和中国问题专家。在他看来,中国发展的脚步从未停下,韩国必须时刻关注中国的变化,寻求合作共赢的机会。

韩友德介绍说,中国是韩国最为重要的经贸合作伙伴,韩中两国民间交流也已覆盖到文化、社会等各个层面,许多韩国民众都希望能更加了解中国,但不少韩国媒体在报道中国时往往缺乏客观性。为给韩国民众提供一个客观了解中国的资讯平台,“NAVER中国”频道应运而生。

2016年10月,韩国中央传媒集团和NAVER携手成立子公司CHINA LAB,共同打造“NAVER中

国”频道。该频道以韩国本土20至40岁年龄段的年轻人群作为目标受众,提供有关中国商业、经济、社会、IT等领域的资讯。

CHINA LAB的工作人员介绍说,受众在这里能够及时跟踪到中国社会的热门话题,学到中国最“潮”的流行语,读到有关中国企业的发展故事等。“‘NAVER中国’频道月均播发稿件800余篇,经过两年运营,已经积累起了自己的数据库,成为韩国规模最大、最权威、最具影响力的中国资讯平台。”

在众多版块中,一个每周采访在韩国的中国人、反映在韩中国人生活的版块“来自中国的声音”最受用户欢迎。韩友德认为,媒体在推动

两国国民情感交流方面扮演着非常重要的角色,对在韩国生活工作的中国人进行采访报道,讲述他们的经历和故事,反映他们对韩国社会和文化看法,有利于消弭两国民众间情感上的矛盾和隔阂。

对未来的发展,韩友德表示,CHINA LAB坚持以“传播中国资讯、开创韩中经贸合作新篇章”为己任,致力于打造一个准确、客观、有深度的中国资讯平台,促进两国民间交往。该平台将继续专注于报道中国经济发展和变化,让更多韩国民众了解中国,让更多韩国企业走进中国,并通过举办研讨会等形式,拓宽韩中交流合作的渠道。

(新华社 陈怡)

“这是我第一次不用为吃饭发愁”

——记中国扶贫基金会为埃塞俄比亚学生免费供餐

“你们不知道这对我意味着什么,这是我第一次不用为吃饭发愁,也不用去打工,可以专心上学了。”埃塞俄比亚12岁小学生加布雷塞拉西11月1日这样说道。

加布雷塞拉西所在的莫特巴波小学位于埃首都亚的斯亚贝巴贫民窟。当天,学校迎来一群中国客人。中国扶贫基金会为该校带来的“微笑儿童”学校供餐项目正式启动,近600名学生将因此吃上免费早餐和午餐。

莫特巴波小学的学生家长很多

是从农村来到城里的务工人员,每天收入折合人民币不到10元。学生经常饿着肚子来上学,甚至为了挣到一天的饭钱而出去打工或乞讨。

加布雷塞拉西6岁以前在奥罗米亚州生活。父亲去世后,母亲失去了赖以生存的土地,带着她和两个妹妹来到亚的斯亚贝巴,靠做保姆维持生计。母亲一个月的工资为2000比尔(约合500元人民币),除去租房和生活必需品的开支,仅有一小部分能用来购买食物。

加布雷塞拉西三姐妹经常食不

果腹,被迫上街乞讨。2018年开学时,加布雷塞拉西应该升入六年级,但为了自己和妹妹能吃饱饭,她打算辍学,去工厂打工。

当加布雷塞拉西听说,今年莫特巴波小学所有学生都能每天在学校吃到免费早餐和午餐时,她激动极了,对她来说这是无法置信的幸福。

为了感谢这份真诚的善意,莫特巴波小学的孩子们将手绘的“Thank you China(感谢中国)”作品送给来自远方的客人。

目前,中国扶贫基金会“微笑儿

童”学校供餐项目已在埃塞俄比亚持续开展了3年,为5000名当地学生提供免费早餐和午餐。

“感谢中国人民的爱心,5000个学生,三年如一日,这是一份让人感动的承诺。”埃塞俄比亚前总理海尔马里亚姆的夫人罗曼·塔斯法耶当天在启动仪式上说。

“我们已经看到学生营养情况有所改善,学生们在课堂上不再昏厥,能够更加专注,开始取得好成绩,并以优异的表现晋升到下一年级。”塔斯法耶说。(新华社 王守宝)

有些国家称为记者节

11月8日是我国第19个记者节。与护士节、教师节、医师节一样,记者节是我国仅有的四个行业性节日之一。

其实,记者节早在新中国成立前就有,从1933年到1949年,每年的9月1日,新闻从业人员都举行各种仪式纪念这一节日。新中国成立之初,中华人民共和国国务院颁布的《全国年节及纪念日放假办法》中明确规定了记者节。因当时没有确定记者节的具体日期,因此长期以来我国新闻从业人员一直未过记者节。

2000年,国务院正式批复中国记协《关于确定“记者节”具体日期的请示》,同意将中国记协的成立日11月8日定为记者节。从此,我国的新闻工作者有了自己的节日。

记者是世界各国都尊重的职业,不仅仅在中国,其它一些国家也有记者节,但因历史文化差异,名称各不相同。

俄罗斯

俄罗斯记者节始于1996年,每年10月1日至6日,由俄罗斯记联在不同的城市举办,并向获得“金笔新闻奖”的俄罗斯记者颁发奖杯和证书。“金笔新闻奖”共设15个奖项,分别为最佳广播新闻节目奖、最佳电视新闻节目奖、最佳电视报道奖、最佳电视评论和纪录片奖、最佳文学作品奖、最佳评论作品奖、最佳摄影奖、年度媒体节目奖、年度希望奖、最佳分析作品奖、最佳记者调查

奖、最佳经济新闻作品奖、最佳体育新闻作品奖、新闻事业发展贡献奖和年度最佳记者奖。每年的记者节都有一个主题,主办方会围绕主题安排丰富多彩的活动,包括诸多文娱活动及体育项目,以增进记者间的友谊。

哈萨克斯坦

2011年10月,在哈萨克斯坦记协的推动下,哈萨克斯坦修改总统令,将每年6月28日确定为记者节。每年记者节前几天,哈萨克斯坦记

协将主办记者节颁奖仪式,颁发哈萨克斯坦记者奖。哈萨克斯坦记者奖设10个评选项目。新闻报道类、经济评论类、政治评论类、新闻学研究类、电视报道类、专题报道类、调查性报道类、科普类、摄影类等奖项设奖金各2个,颁给在各领域表现突出的记者、编辑及其他对新闻事业作出贡献的人士。此外还有一个颁给媒体机构的奖项。评选时,由评选委员会对被推荐人选的经历及其作品进行考察评定,最后投票选出获奖者。